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Cy3 0omm

Tamabanmapra 4Yer TWUIApHU  YpraTvil  Macajacu  peciyOJidka
XYKYMaTUHUHT YeT TWJUIAPHU YKUTHUILIHU SHaJa SXIIHIALL Ba TAKOMUJIIAIITHPUILL
yopa-Taadupiapu Tyrpucugaru @dapMoH Ba Kapopiapula Y3UHUHT EpPKUH
ndoacuuy Tonran. Maskyp YKyB-ycnyOuii Kyuianma Y36ekucton PecryGmukacy
[IpesunenTuHnHr “Yer TWIApHU YpraHUuIl TU3MMHWHU SHAIA TAKOMUJIIAITHPULL
yopa-taadupiapu” TYFpUCHIIATH KAPOPU WKPOCHHU TabMHUHIAIL MakKcaauaa
TY3UIIH.

Tanabamapra 4er TWUIApHM Ypratuil KyHuJard MakcaajapHu Ky3Ja
TyTaJu:

1. MyTaxaccHCIIMKKa OUJT MaB3yJJard MAaTHHH YKUIII Ba TYIIYHHIIL,

2. xtumounii-cu€cuii MaB3yiaru MaTHHU YKUII Ba TYLIYHHUIII,

3. Uer Ttunuaa Y3 MyTaxacCHUCIWTH Ba 3PKUH MaB3yjap Oyimua cyxoOar
KHJIHILL

S}KYB-YCJIY6I/II7I KYJIJIaHMa Kyruaaru KucMiiapjiad uoopar:

1. I'pammaTk MaB3yiap.

2. MyTaxaccUCIuKKa O]l MaxCyc MaTHIIap.

3. Marnnapra uzoxJjap, cy3 Ba uOopagap Tap>KuMacu.

4. MaTHnapra KyWuirad caBoJuiap.

5. JIekcuk-rpaMMaTHK Marikjap.

Ymby VKyB-yciyOui Ky/ulaHmMa —acocaH — (QUIIONIOTHS — HYHAIWIIN
Tajabanapura MyJpKautlaHral OyiamO, yHIaH KacO-XyHap KOJUIXKIJIapU Ba
aKaJeMUK JUUEH VKUTYBUWJIApH, WKTUMOWM-TymMaHuTap (aKyJbTeTIapHUHT

IOKOpH Kypc Tasiabanapu xam GoiialaHuuIapu MyMKHH.



Die deutsche Grammatik

1. Die Kategorie der Bestimmtheit/Unbestimmtheit
Die Formen des Artikels

Als Hauptmerkmal der Kategorie der Bestimmtheit/Unbestimmtheit dient
die Gegenuberstellung des bestimmten und des unbestimmten Artikels. Der
bestimmte Artikel besitzt in allen Kasus - und Numerus formen deutsche
Merkmale, der unbestimmte Artikel hat nur Singularformen, die in vielen Kasus
zusammenfallen. Dem unbestimmten Artikel im Plural entspricht der Nullartikel.
Man spricht vom Nullartikel auch in manchen Fallen im Singular, wenn z. B. der
Artikel vor Stoffnamen oder Abstrakta fehit.

Deklination des unbestimmten Artikels

Maskulina Neutra Feminina
N. ein Mann ein Kind eine Frau
G. eines Mannes eines Kindes einer Frau
D. einem Mann einem Kind einer Frau
A. einen Mann ein Kind eine Frau

Der Artikel ist in der Regel unbetont. In der Umgangssprache und in den
Mundarten hat er oft eine verkurzte Form:

Es war eine schone Zeit, Ich habe eine Idee.

Lal3 nicht wieder so eine Pause in der Freundschaft eintreten.(A, Seghers,
Das siebte Kreuz)

Seitener verkirzt man den bestimmten Artikel;

Der bestimmte Artikel ménnlichen und sdchlichen Geschlechts kann im
Dativ Sg. mit einigen Préapositionen verschmelzen: an dem= am, indem =im, von

dem = vom, bei dem=beim, zu dem = zum.



Der bestimmte Artikel s&chlichen Geschlechts verschmilzt mit den
Prapositionen auch im Akkusativ: an das = ans, in das = ins, auf das =aufs, flr
das=furs, durch das =durchs. Der bestimmte Artikel weiblichen Geschlechts
verschmilzt nur mit der Praposition zu: zu der = zur.

Die Verschmelzung ist nicht immer zu empfehlen. Sie ist moglich, wenn der
substantivische Begriff nicht betont wird, weil er gut bekannt, den Sprechenden
wohl vertraut ist:

Ich gehe ins Institut. Bleibst du noch lange im Institut?

Er sagte zum Lehrer ... Am Fenster steht ein Schreibtisch.

Die Verschmelzung findet bei der generalisierenden Bedeutung statt:

Mein Sohn geht schon zur Schule.

Diese Hutte wird zum Schloss. (H.Heine)

Verschmolzene Formen sind obligatorisch:

a) in den Prapositionalgruppen mit Benennungen von Wochentagen,
Monaten, Jahreszeiten, Tageszeiten und Himmelsrichtungen: am Sonntag, am
Morgen (Abend), im Westen.

b) in festen Verbindungen: zum ersten Mal, aufs Geratewohl, im Vergleich zu,
Im Gegensatz zu, im Begriff sein u.a.

c) in phraseologischen Wendungen: am Leben bleiben, ins Freie fahren, zur
Frau wohlen, aufs Haupt schlagen u.a. Vor den substantivierten Infinitiven: zum
Lernen, beim Essen.

d) im Superlativ bei seinem adverbialen Gebrauch: am besten, am
schonsten: aufs herzlichste.

e ) bei geographischen Benennungen (Maskulina): Frankfurt am Main, am
Rhein, im Harz, im Fernen Osten.

Die Verschmelzung findet nicht statt, wenn der substantivische Begriff
hervorgehoben werden soll, z. B. mit Hilfe eines Attributsatzes:

An dem Tag, an dem ihm der Orden verliehen wurde, fuhlte er sich glicklich

und stolz.



Texterlauterungen
die Bestimmtheit- anukmk
wohl- cormom
die Unbestimmtheit- HoarwukHK
dienen-xu3mar KMIMOK
vertraut sein-skuH 0YJIMOK
unbetonten- yprycus
der Artikel- aptukn
selten-kammaH-kam, 0ab3aH
verklrzen- KuCKapTUPMOK
der Begriff - pukp, ros, TymyHnya
betonen - ypry 6epMOK, TabKHIJIAMOK
stattfinden - yTka3mok, 010 YTMOK
verschmerzen - GUpHUKMOK, apaialiMoK,
die Umgangssprache - cy3namtyB, HyTK xapa¢Hu
die Gegeniberstellung - Takkocnad kypuiir, Kapiim KyHuI
die Verschmelzung - Oupwukwuii, KOPUIIUII
die generalisierende Bedeutung - 6011 MmabHO

obligatorisch sein -xap goumruaek 0YJIMOK, KHIHHHUIIHN 3apyp OYIMOK

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Was macht als Hauptmerkmal der Kategorie der Bestimmtheit und
Unbestimmtheit? 2) Was entspricht im Plural dem unbestimmten Artikel?
3) Womit kann der bestimmte Artikel ménnlichen und sachlichen Geschlechts im
Dativ Singular verschmelzen? 4) Verschmilzt der bestimmte Artikel séchlichen
Geschlechts mit den Prépositionen auch im Akkusativ? 5) Welche verschmolzene
Formen sind obligatorisch?

Ubung B. Erganzen Sie die Satzeluicke

1) Deutschland ist... Staat .2) Deutschland liegt... .3) Deutschland grenzt an

Lander. 4) In Deutschland leben ... Auslander. 5) Osterreich liegt....
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6) Osterreich hat.. Menschen. 7) Die Flache von Osterreich betragt...
8) Osterreich hat... Bundeslander. 9) Liechtenstein liegt.... 10) Liechtenstein
grenzt.... 11) Die Hauptstadt von Liechtenstein ist.... 12) Die Schweiz grenzt an
.... 13) In der Schweiz leben .... 14) Die Fl&che der Schweiz betragt....

Die Funktionen des Artikels

Der Artikel ist ein "Mehrzweckmittel", er erfllt mehrere Funktionen:

1) Er tritt als Merkmal der Wortart Substantiv auf. Deshalb fungiert er bei
der Substantivierung eines beliebigen Wortes: das Leben, der Vorsitzende, der

Gruppenélteste, die Funf, das Aber u.a.

2)  Er bezeichnet Geschlecht, Kasus und Zahl: der Lehrer, das Fenster, die
Feder; die Frau - der Frau; das Geb&ude - die Gebaude.

3) Er bringt die Kategorie der Bestimmtheit/Unbestimmtheit zum
Ausdruck.

4)  Er tragt zur kommunikativen Gliederung des Satzes bei, d.h. er hilft
das Neue, Unbekannte (= das Rhema) von dem Alten, Bekannten (=das Thema) in
der Aussage abzusondern.

Die Funktionen 1 und 2 werden von dem bestimmten Artikel ausgeiibt,
dessen Formen im Singular und Plural deutlich erkennbar sind. Die Funktionen 3
und 4 werden von beiden Artikeln erfillt. Gerade ihre Gegentiberstellung macht
den Unterschied zwischen der Unbestimmtheit (bzw. Dem Alten, Bekannten)
deutlich.

Der Artikel fehlt vor einem Substantiv, falls ein anderes Begleitwort seine
Funktion erfullt (die Pronomen dieser, jener, kein) oder falls ein Genitivattribut
dem Bezugswort vorangeht ("Buridans Esel" wvon Gilnter de Bruyn,
"Schwedenklees Erlebnis” von B. Kellermann). Das Fehlen des Artikels wird auch
durch lexikalische und stilistische Griinde bedingt.

Der Gebrauch des Artikels hangt in erster Linie von der semantischen
Unterklasse der Substantive ab. Am deutlichsten ist das Wesen des Artikels bei den

Gattungsnamen ausgepragt, deshalb beginnen wir damit unsere Betrachtung.
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Texterlauterungen
das Mehrzweckmittel - yauBepcan Bocura
erfillen - Tynaupmox
die Substantivierung - otnarmn
auftreten - kupmok, HaMOEH OYJIMOK
das beliebige Wort - xap kanmaii cy3
bringen - onu6 keIMOK
der Ausdruck - upona
die Gliederung- dapxnar, dapk
helfen - épaam 6epmok
ausiiben - baxxapMoK
fehlen - #iyx 6VnMoK
vorangehen - Gommaa KeJIMoK
héngen - ocuubd TypMOK
deutlich - anuk
der Gattungsname - typmoii ot
beginnen - GommaHMOK

das Bezugswort - kearupuiras cys3

das Fehlen das Artikels - apTUKIHUHT KYJITTaHMACTATH

die lexikalischen und stilistischen Griinde -nexcuk Ba CTHIHCTHK acociiap

bedingen - cabab 6yaMOK, HIAPT KMIUO KYHMOK

der Gebrauch des Artikels - apTHKIHUHT KYJITaHUTUIITNA

fungieren - xapakart KHWiIMOK, Oupop Ba3udaHu 0akapMOK

die semantische Unterklasse - cemanTuk Kyiin 60cKuY

auspragen - aHuk KWJMO €Ku JOHA-/I0HA FalluPMOK,

die Betrachtung - myxokama, KypuO YUKHIII



Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.
1) Erfallt der Artikel mehrere Funktionen? 2) Als was tritt er auf? 3) Was
bezeichnet er? 4) Was macht er? 5) Tragt er zur kommunikativen Gliederung des

Satzes? 6) Fehlt der Artikel vor einem Substantiv?

Ubung B. Erganzen Sie den Luckentext. Benutzen Sie dafur die
angegebenen Worter!

1. In Deutschland regnet es im Sommer viel. Dieses Land hat ein ... Klima 2.
In Usbekistan regnet es wenig. Das Klima ist... 3. In Usbekistan gibt es sehr heilRe
Gebiete. Sie haben ein ... Klima 4. Wenn an einem Tag kein Regen oder Schnee
gefallen ist, dann ist dieser Tag trocken oder... 5. Wenn das Wetter unbesténdig ist,
ist es ... oder... 6. Vor einem Gewitter im Hochsommer ist die Luftfeutigkeit oft
seht hoch. Es ist dann heif3 und ...

Wortkasten!
sonnig, warm, regnerisch, gemassigt, kuhl, trube, feucht, schwil, Kalt,

gemassigkunhl, heil3, trocken, kontinental.

2. Der Kasus.

Die Deklination der Substantive

Die Formveranderung nach den Kasus Nominativ (Werfall), Genitiv
(Wesfall). Dativ (Wemfall) und Akkusativ (Wenfall) macht die Deklination aus.
Der Nominativ heiBt der g e r a d e Kasus, die anderen drei heiRen
oblique Kasus. Man bestimmt die Deklinationsart der Substantive
nach den Kasusformen im Singular. Zur Angabe der Kasus dienen der
Artikel unddieKasusendungen (=Flexionen); die Hauptrolle
gebihrt dem Artikel, weil die Zahl der Kasusendungen gering ist (-(e)s -e, ~)e)n)

und die meisten Formen keine Endungen besitzen. Man unterscheidet drei Typen



der Deklination im Singular; im Plural hat der Artikel als Haupttrager der

Deklination dieselben Formen fiir alle drei Typen.

Der erste Typ der Deklination oder die starke Deklination

Maskulina Neutra

N. der Mann, Flieger, Doktor das Buch, Plakat

G. des Mann (e)s, Fliegers, Doktors des Buch(e)s, Plakat(e)s
D. dem Mann(e), Flieger, Doktor dem Buch(e), Plakat

A. den Mann, Flieger, Doktor das Buch, Plakat

Nach diesem Typ werden alle Neutra (auBer das Herz) und die meisten
Maskulina dekliniert. Das Hauptmerkmal ist die Kasusendung ~(e)s im Genitiv;
die volle Form - es steht nach dem Stammauslaut X, z, s, B3, sch, st: des Holzes,
Suffixes, Hauses, Flusses, Fisches, Durstes; nach allen Konsonantenverbindungen
und nach der Affrikate pf steht gewohnlich - es, obwohl in Zusammensetzungen
die kurze Form - s vorzuziehen ist, vgl.: des Landes - des Vaterlands.

Die Dativendung - e ist fakultativ. Sie ist stark im Riickgang begriffen. In
einigen festen Redewendungen hat sie sich erhalten: zustande kommen, zu Rate
ziehen, nach Haus gehen. Ohne -e stehen immer Substantive auf - er, el, -en, -em,
-chen, -lein, - tum: dem Lehrer, Fligel, Wagen, Atem, Madchen, Bichlein,
Reichtum. Im Genitiv erhalten diese Worter immer —s, die Dativendung -e fehlt
bei den Substantiven, die auf VVokal oder Diphthong enden: dem Schnee, Ei, Bau,
sowie in den Prapositionalgruppen mit einem artikellosen Substantiv: aus Holz, in
Ol. In den ubrigen Fallen hangt ihre Setzung oft vom Satzrhythmus, vom
Geschmack des Sprechers ab: auf dem Tisch(e), im Haus (e).

Die Deklination der N e u t r a unterscheidet sich von der Deklination der
Maskulina nur durch den Zusammenfall zweier Kasus: Akkusativ und Nominativ.
Einige Maskulina haben D o pp el for me n: der Fleck - Flecken, der
Schreck -Schrecken. Beide werden stark dekliniert.
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Keine Kasusendung im Genetiv haben die Substantive: der Rhythmus - des
Rhythmus, der Kasus - des Kasus, der Sozialismus - des Sozialismus, aber: der
Bus - des Busses.

Der zweite Typ der Deklination oder die schwache Deklination

der Junge der Mensch der Student
des Jungen des Menschen des Studenten
dem Jungen dem Menschen dem Studenten
den Jungen den Menschen den Studenten

Texterlauterungen
der Kasus - kemuImk
die Deklination- Typnanum
bestimmen - auukiIamMok
die Angabe - kypcarma, gamui, cabab
gebuhren - kepak, 103UM OYIMOK
gering - Ku4MK, Ky3 Hiramac
die Endung - oxupwu, HUXOs
unterscheiden - papkaamok
der Singular - 6upynk
der Plural - xymmmk
das Hauptmerkmal - acocwuii, 6011 Oenru
der Zusammenfall- moc ke
die Zusammensetzung - mypakkab c¥y3
vorziehen - ad3an kypmMok
der Riickgang - kaiTuii, KHCKapHIII
die Redewendung - udonaa, uéopa
sich erhalten - cakna0d KonMoK
der Stammauslaut - y3ax oxupu

begreifen - TymyHMox, aHriad eTMOK
11



die Konsonantenverbindung - yHmomr TOBYyIIHUHT OUPUKUTIIH
als Haupttréger haben - 6omr TasHu Heru3s Baszudacuna 6YIMOK
der gerade Kasus - oiuii, KeJIUIINK, OO KEIUIIUIIK

der oblique Kasus - 6o keaummkaaH OOIIKa KEIUIITUK

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Wie heiRt der Nominativ? 2) Wie heil3en die anderen Kasus? 3) Bestimmt
man die Deklinationsart der Substantive nach den Kasusformen im Singular?
4) Unterscheidet man drei Typen der Deklination im Singular? 5) Ist das
Hauptmerkmal die Kasusendung -(e)s im Genitiv? 6)Wie ist die Dativendung "e"

Ubung B. Dilnosa interviewt seine Studienkollegen

Dilnosa: Welche Jahreszeit haben Sie eigentlich besonders gern?
Malika: Der Frihling ist nattrlich schon. Es ...

Dilbar: Am schonsten finde ich den Herbst. Im Herbst...
Hakima: Der Sommer ist mir am liebsten. Im ...

Malik: Ich liebe den Winter. Das ist...

Otabek: Meiner Meinung nach sind alle Jahreszeiten schon ...

Dilshod: Ich finde, es gibt keine schlechten Jahreszeiten ...

Kleine Hilfe:
die Fruchte werden reif, tribe Tage, dichter Nebel, starker Wind, es taut,
glatt sein, ins Grune fahren, Obstbdume blihen, sich freuen, starker Frost, viel

Sport treiben, in frischer Luft sein, an die See fahren, Skiurlaub machen.
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3. Die semantische Gliederung der Adjektive

Alle Adjektive gliedernsichin qualitative.undrelative.
Die qualitativen  Adjektive nennen eine absolute Eigenschaft des Gegenstandes:

a)  Farben: rot, gelb, weil3; b) GroRe: grol3, klein, eng. breit; ¢) Gewicht:
schwer, leicht:

d) Alter: jung, alt; e). Geschmack: bitter, sauer, sii}; f) andere physische
Eigenschaften, blind, taub, stumm, nass, trocken, gesund, krank; g) innere
Merkmale: bése, gut, dumm, klug, grob, wild, stolz, schlau, frech u.a.

,,» Die meisten qualitativen Adjektive haben ein volles Paradigma: sie werden
dekliniert, sie besitzen Steigerungsstufen, sie konnen attributiv und préadikativ

gebraucht werden.

Die relativen oder beziehungsverweisenden Adjektive
(Beziehungsadjektive) nennen eine Eigenschaft des Gegenstands durch
seine Beziehung zu einem anderen Gegenstand, einem Merkmal, einem .\Vorgang.
Die Beziehungsadjektive sind Ableitungen von Substantiven, Adverbien, Verben.
Sie bezeichnen:

a) den Stoff, aus dem ein Gegenstand besteht: golden, stéhlern, seiden;

b)raumliche und zeitliche Merkmale: dortig, gestrig, heutig, taglich;

c¢)Merkmale, die mit einem anderen Begriff verbunden sind: kindlich,
muhsam, sparsam, tragbar, regnerisch, griechisch, spanisch u.a. Die
Zugehorigkeit eines Adjektivs zur ersten oder zur zweiten Gruppe hangt auch von
seiner Verwendung im Text ab: ein Beziehungsadjektiv in tbertragener Bedeutung
verwandelt sich in ein qualitatives Adjektiv, vgl.: einstahlernes Gitter - stahlerner
Wille; ein goldener Ring - golden Hande.

Die meisten Beziehungsadjektive haben ein liickenhaftes Paradigma, sie

bilden keine Steigerungsstufen, viele von ihnen werden nur attributiv

gebraucht.
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Texterlauterungen
das Adjektiv - cudar
sich gliedern - papxkiamox
nennen - ataMmoK
der Gegenstand - mapca, npeamer
die Farbe - paur
der Gewicht - orupnuk Gupauru
das innere Merkmal - nuku 6enru
das qualitative Adjektiv - acx cugar
deklinieren-Typraamoxk
die Beziehung - myHnocabar, anoka
der Vorgang - Bokea, xabap, sxapacH
die Ableitung - cy3 xocu1 Oy auIIN
bestehen (aus Dat) - nbopar 6yaMOK
die Zugehorigkeit -rerumnunnmk
die Verwendung - kyiari, HIIIaTHII
sich verwandeln - aitmanTupmoxk
andere physissche Eigenschaften- 6orka Tabuuit Oupimkiaap (Xycycusriiap)
raumliche und zeitliche Merkmale ->xo¥ira Ba BakTra ouj o0enru
eine absolute Eigenschaft - abcomntot (MyTnak) Oupiuk
das beziehungsverweisende Adjektiv - myHocabatmarn €ku MyHOcabaTra

KUpHUIITaH cudat

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1)Welche Typen gliedern sich alle Adjektive? 2) Wie nennt man die
qualitativen Adjektive? 3) Haben die meisten qualitative Adjektive ein volles
Paradigma? 4) Wie nennt man die relativen oder beziehungsverweisenden
Adjektive? 5) Verwandelt sich ein Beziehungsadjektiv in Ubertragener Bedeutung

in einem qualitativen Adjektive?
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Ubung B. Erganzen Sie die folgenden Satze.
1.Das ... Rustam. 2. Er ... in Tashkent. 3. Die Schule ... groR. 4. Er lernt.... 5. Das
... Karima. 6. Ist das ...? Ja, das... der Lehrer. 7.Das ist... . 8.Wer ... gut deutsch?

ein Schler, lebt, ist, ein Lehrer, ein Buch, Deutsch, gut, er, spricht.

4. Die semantische Gliederung der Pronomen
Das Pronomen weist auf die Gegenstande und ihre Merkmale hin, ohne sie
zu benennen. Es hat eine allgemeine Bedeutung, die erst im Satzzusammenhang,
im Text, in einer konkreten Situation verdeutlicht wird. Das Pronomen ersetzt ein
Substantiv oder ein Adjektiv, dementsprechend unterscheidet man substantivische

und adjektivische Pronomen.

Zu den substantivischen Pronomen gehoren:

1. Personalpronomen (personliches Fiirwort)

2. Reflexives Pronomen ( riickbezigliches Fiirwort)
3. Relativpronomen (beziigliches Fiirwort)

4. Unpersonliches Pronomen

5. Reziprokpronomen (wechselbezigliches Furwort)

6. Pronominaladverb

Zu den adjektivischen Pronomen gehoren.

1. Possessivpronomen (besitzanzeigendes Firwort)
2. Demonstrativpronomen (hinweisendes Flrwort)
3. Indefinitpronomen (unbestimmtes Fiirwort)

4. Negativpronomen (verneinendes Firwort)

5. Interrogativpronomen (fragendes Flrwort)

Die Gruppen 8,9,10,11 kdnnen auch als substantivische Pronomen

gebraucht werden.
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In morphologischer Hinsicht sind die Pronomen ungleich. Nach der
Deklinationsart zerfallen sie in drei Gruppen:

1. Deklinierbare Pronomen mit dem pronominalen Deklinationstyp;

2. Personalpronomen mit ihrem besonderen Deklinationstyp;

3. Undeklinierbare Pronomen: einige Indefinitpronomen, das unpersonliches
Pronomen es, das Reflexivpronomen sich, alle Reziprokpronomen und
Pronominaladverbien.

Hinsichtlich der Geschlechtsangabe sind die Pronomen ebenfalls
verschieden:

1) Die Personalpronomen haben in der 3. Person Singular drei Geschlechts-
formen: er, sie, es.

2) Die Personalpronomen in der 1. Und 2. Person Singular sowie alle 3
Personen im Plural, undeklinierbare Pronomen und die Fragepronomen wer, was

unterscheiden das Geschlecht nicht.

3) Die pronominal deklinierten Pronomen bezeichnen das Geschlecht des

entsprechenden Substantivs.

Texterlauterungen
das Pronomen - oMo
hinweisen - xypcaTib 0epMOK
ebenfalls - xynnu mynngai, TeHr
ersetzen - aaMamniMoK
dementsprechend - Gynra Moc kenrax
gehdren, zu Dat - Terumum 6¥aMoOK
gebrauchen - kymaHMoK
zerfallen - 6ymuHMOK
die Geschlechtsangabe - pox kypcaTkuun
die morphologische Hinsicht-mopdosnoruk myHocabar (anoxa)
die konkrete Situation- anuk Ba3usAT €ku xxapaéH

das adjektivische Pronomen - cudarnamran oamonr
16



verdeutlichen - TymryaTHpMOK, IIapXJ1aMOK, aHUKJTAIITHPMOK
das substantivische Pronomen - otnamran oamor
eine allgemeine Bedeutung - ymymuii MmabHO

der Satzzusammenhang - rangaru Mmynocabat

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Worauf weist das Pronomen hin? 2) Welche allgemeine Bedeutung hat
das Pronomen? 3) Was ersetzt das Pronomen? 4) Was ist das substantivische und
adjektivische Pronomen? 5)Zerfallen sie nach der Deklinationsart in drei
Gruppen?

Ubung B. Stellen Sie die Woérter im Akkusativ.

1. Er liest (ein Text). 2. Ich habe (ein Heft) und (ein Buch). 3. Sie hat (ein
Bild). 4. Der Lehrer nimmt (ein Buch). 5. Karim hat (ein Freund). 6. Der Lehrer
fragt (ein Schuler). 7. Der Student Ubersetzt (ein Text). 8. Der Student liest im
Lesesaal (ein Text).

5. Die semantische Gliederung der Zahlwoérter

Das Numerale (lat. Numerous = Anzahl) gliedert sich in zwei Hauptgruppen:
1) Grundzahlworter oder Grundzahlen (Kardinalia), die eine bestimmte
Anzahl angeben und auf die Frage wieviel? antworten: null, eins, zwei, drei u.a.
2) Ordnugszahlwérter (Ordinalia), die eine zahlenméfige Reihenfolge
angeben und auf die Frage der wievielte? Antworten: der erste, zweite, dritte u.a.
Auferdem gibt es Gruppen von Wortern aus anderen Wortarten, die von
Zahlwortern abgeleitet sind und zum Ausdruck des Zahlbegriffs dienen. Das sind:
a) Substantive und Adjektive, die Bruchzahlen bezeichnen. Sie werden von
den Grundzahlwértern mit dem Suffix — tel (bis 19) oder —stel (liber 19) abgeleitet:

Viertel (viertel), Funftel (flnftel), Zehntel(zehntel); Zwanzigstel (zwanzigstel) u.a.
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— - ein Hundertstel; — -vier Hundertfinftel; = -ein Zwanzigstel.
100 105 20

Besondere Formen:;

%— anderthalb; é - ein Drittel

In der Mathematik sind auch die Formen Eintel und Zweitel gebrauchlich:

% -drei Zweiundzweitel, 1% - zwei Hunderteintel. Die

substsntivischen Bruchzahlen werden grop, die adjektivischen klein geschrieben:
Ein achtel Zentner; ein Achtel vom Zentner. Auf einem Sechstel der Erde.

b) Adverbien mit der Bedeutung der Vervielfaltigung -
Vervielfdltigungszahlen werden von den Grundzahlwoértern mit den Halbsuffixen —
mal, -fach abgeleitet: zweimal, dreimal; zehnmal; dreifach, fiinffach u.a.: dreimal
S0 viel — yu mapoTa0a KyIpox.

c) Adverbien, die sinngemép den Ordnungszahlen entsprechen, werden von
den Ordnungszahlwortern mit dem Suffix — ens abgeleitet: erstens, zweitens,
drittens u.a.

d) Adverbien mit der Bedeutung der gemeinsamen Handlung werden von

den Ordnungszahlwdrtern mit dem Suffix —t abgeleitet: zu zweit, dritt, viert u.a.

Texterlauterungen
das Numerale — con
das Zahlwort — con
sich gliedern — dpapkianmMoK, OYIHHMOK
die Grundzahlwdrter — canok conmnap
die Anzahl — muxop
dienen — xu3mart KHIMOK
das Fligewort — 6ornoBuu
der Ausdruck — udoma
der Zahlbegriff — con Tymynyacu
angeben — kypcarmok, xabap 6epcok

die Ordnungszahlworter — Taptu6 contap
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ableiten — xocu 6YIMOK, IIaKITTAHMOK

die gemeinsame Handlung — ymymuii xapakar

die substantivische Bruchzahl — oriamran kacp con

die Vervielféltigung — kynaitnm, kynaiima

eine zahlenmapige Reihenfolge — conra xoc keTMa-KeTIHK

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Wie gliedert sich das Numerale? 2) Auf welche Frage antworten
Grundzahlwérter? 3) Was ist Ordnungszahlworter? 4) Gibt es auperdem Gruppen
von Wortern aus anderen Wortarten? 5) Dienen Sie zum Ausdruck des

Zahlbegriffs?

Ubung B. Ubersetzen Sie die folgenden Satze ins Usbekische.

1. Ich komme in die Bibliothek und lese neue Zeitungen und Zeitschriften.
2. Wir haben einen grofen Garten. 3. Die Schiiler lesen und (ibersetzen deutsche
Blcher. 4. Sie schreiben neue Vokabeln. 5. Der Lehrer korrigiert die Fehler.

6. Unsere Universitat befindet sich im Zentrum der Stadt.

6. PERSON UND ZAHL

Bildung der Personalform

Die Person und die Zahl kann man zusammen betrachten, weil sie
syntaktisch durch dieselben Wortformen ausgedriickt werden. Die verbale
Konjugation kennt drei Personen und zwei Zahlen: den Singular und den Plural.

Die erste und die zweite Person haben ein gemeinsames semantisches
Merkmal: sie bezeichnen unmittelbare Gespréachspartner — den Sprechenden und
den Angesprochenen, wahrend die dritte Person den Gegenstand der Rede darstellt.
Die 1. und 2. Person sind immer an Menschen gebunden, die 3. Person kann alle
Lebewesen, leblose Gegenstéande und abstrakte Begriffe einbeziehen.

Ist ein Verb von einem zusammengesetzten Substantiv abgeleitet, so steht
das Préafix ge- am Wortanfang: langweilen — gelangweilt; frihstiicken -

gefrihstuckt. (Ebenso: wirtschaften, kennzeichnen, ratschlagen, wetteifern). Die
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meisten Verben haben ein vollstindiges Paradigma. d.h. sie kénnen in allen
Personalformen gebraucht werden. Das sind vor allem die Verben der
menschlichen Tétigkeit, deren lexikalische Bedeutung mit der Bedeutung der 1.
und der 2. Person Ubereinstimmt: lesen, schreiben, singen. Doch gibt es Gruppen
von Verben, deren Bedeutung mit der 1. und 2. Person oder mit beiden Zahlarten
unvereinbar ist. Solche Verben besitzen ein lickenhaftes (unvollstandiges)
Paradigma. Aulier den aufgezahlten Witterungsverben, den Verben, die sich auf
die Verben plurallatantum verwiesen: sich versammeln, sich
zusammenrotten, tagen, ausschwarmen, wimmeln, sich haufen. In der 1. und 2
Person Sg. werden sie niemals gebraucht. In der 3.P.Sg. ist nur ein kollektives
Subjekt zuléssig: Die Klasse versammelt sich. Der Kongref tagt im
Regierungspalast. Das Verb wimmeln bezieht sich auf solche Subjekte, die einen
Raum bezeichnen, wo sich viele Lebewesen befinden: Die Strafe (der Platz)
wimmelt von Menschen. Der Rasen wimmelte von Ameisen. Als Subjekt konnen
auch Lebewesenbezeichnungen im PI. aufreten: Die Ameisen wimmelten auf der
Strape. Auch unpersonliche Verwendung ist zuldssig: In threm Aufsatz wimmelte
es von Fehlern. Die Person und die Zahl werden auf dreierlei Weise zum
Ausdruck gebracht: durch die Personalpronomen, durch die Personalendungen und
durch den VVokalwechsel in der Wurzel.

Texterlauterungen

die Person- maxc

die Zahl- con

die Bildung- tabaum, xocuia Oyui
betrachten- xypu6 4yKMOK

der Singular — oupiuk

der Plural- xymmk

gemeinsam- ymymmii

das Merkmal- 6enrn

Verweisen — taBcus KUJIMOK
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binden — Gormamox

der Gespréachspartner- cyxoarmomr

der Sprechende- cy310Bun

der Angesprochene — myposkaar KuryBuH

der Gegenstand — napca, 6yrom

darstellen — tacBupiamox, TacaBByp KHUIMOK

ausdriicken- akc 3TMOK, Ky3/1a TYTMOK

die verbale Konjugation- ¢bebJIHUHT TyCIIaHUIIH

das Geschehensverb — maxnnanaérran ¢pebn

das Witterungsverb — ¢bebauHT y3rapumy, GebIHUHT X0IaTH

ein vollstandiges Paradigma haben — tynuk mapaaurmara sra 0yJIMOK
in allen Personalformen gebraucht werden — xamma maxcmap makauma

KYJUIAHMOK

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Was kann man zusammen betrachten? 2)Welche Personen haben ein
gemeinsamen semantisches Merkmal? 3) Haben die meisten Verben ein
vollstandiges Paradigma? 4) Gibt es die Gruppen von Verben, deren Bedeutung

mit der 1. und 2. Person oder mit beiden Zahlarten unvereinbar ist?

Ubung B. Sagen Sie, welche Problemen der Umwelt gibt es?
-Autos  verursachen  Abgase und  verschmutzen die  Luft.
- Fir die Herstellung von Kunststoffen der Plastik braucht man Rohstoffe
und Energie.
- Wenn man Kunstsoffe verbrennt, entstehen die hochgiftigen Dioxide. Sie
belasten die Gewasser, den Boden damit unsere Nahrung.
-Der Wald wird durch sauere Regen geschadigt. Die Folge sind Bergrutsche,
Uberschwemmungen und Lawinen, d.h. die Lebensgrundlage der Menschen wird

zerstort.
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7. Das Genus

Allgemeine Charakteristik der Genera

Es gibt im Deutschen drei Genera: das Aktiv, das Passiv und das Stativ. Die
ersten zwei werden von allen Grammatikern anerkannt, das dritte dagegen findet
sich in den Grammatikbiichern unter verschiedenen Benennungen: das
Zustandspassiv, die Fligung sein + Partizip 2, das sein — Passiv. Das Passiv und
das Stativ sind analytische Formen, die mit den Hilfsverben werden und sein
gebildet werden. Das Aktiv als das Grundgenus der Aussage erstreckt sich iber
alle Verben, das Passiv und das Stativ kennen gewisse lexikalische
Einschrankungen. Der semantische Unterschied zwischen den drei Genera wird an
den Wandlungen desselben Verbs sichtbar:

Man schlieft das Fenster.

Das Fenster wird (von jemand) geschlossen.

Das Fenster ist geschlossen.

Das Aktiv (lat. agree = handeln) bezeichnet eine Handlung, die vom
Satzsubjekt ausgeht und meist auf ein Objekt gerichtet ist. Fehlt das Objekt, so
bleibt doch das Satzsubjekt Trager eines VVorganges, eines Zustandes oder einer
Eigenschaft, die vom Pradikat angegeben wird. (=Ausgangspunkt des
Verbalgeschehens, der/das Agens, der Téater, Urheber des VVorgangs).

Er singt (ein Lied). Das Kind lernt (Mathematik).

Das Passiv (lat. Pati= leiden) bezeichnet eine Handlung, die umgekehrt auf
das Satzsubjekt gerichtet ist. Von wem die Handlung ausgeht, kann durch das
prapositionale Objekt angegeben werden oder tberhaupt unausgedriickt bleiben.
Demnach unterscheidet mandasdreigliedrige Passiv:

Dieses Lied wird von Schaljapin gesungen.
und das zweigliedrige Passiv:

Dieses Lied wird oft gesungen.

Folglich unterscheiden sich beide Genera nach der Handlungsrichtung. Das
Stativ (lat. stare =stehen) bezeichnet den Zustand des Subjekts, der infolge eines

Vorgangs eingetreten ist; es geht um die Darstellung eines erreichten Zustands:
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Das Fenster ist geschlossen.

Der Vortrag ist abgeschlossen. Der Junge ist bestraft.
Die Angabe des Urhebers der Handlung (des Agens) fehlt meist. Die Aussage Er
Ist rasiert kann zwei Moglichkeiten voraussetzen: Er hat sich selbst rasiert oder Er
wurde von jemand rasiert. Das zweigliedrige Stativ Uberwiegt, obwohl das
dreigliedrige auch mdglich ist:

Wir sind von ihm herzlich eingeladen.
Das Passiv und das Stativ haben dieselben Zeitformen wie das Aktiv. Was die
Modi anbelangt, so bilden beide Genera den Indikativ und den Konjunktiv; der
Imperativ ist sehr selten.

Texterlauterungen

das Genus — mucbat

das Aktiv — auuk Hucoar

das Passiv — maxxyi HucOar

das Stativ — cratus

die Benennung —HomiaHu

sich finden — TomuMoK,

das Zustandspassiv — xoJiaT naccuBH

die Wandlung — y3rapuim

der semantische Unterschied — cemantuk dapk

das Grammatikbuch — rpammaTtrkara oua KUTOO

die lexikalische Einschrénkung — nexcuk derapamanumr

die analytische Form sein — anaymTuk maxima 0¥IMOK

mit den Hilfsverben werden und sein gebildet werden — werden Ba sein

épaamun pebiapu OuIaH scaaIMoK

sich als das Grundgenus der Aussage erstrecken — HYTKHHMHT acocHii

HucOatu cudaruia TapKaJIMOK
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Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Wieviel Genera gibt es im Deutschen? 2) Was bezeichnet das Aktiv? 3)
Was bezeichnet das Passiv? 4) Unterscheidet sich beide Genera nach der
Handlungsrichtung folglich? 5) Was unterscheidet das Stativ? 6) Haben das Passiv

dieselben Zeitformen wie das Aktiv?

Ubung B. Erraten Sie, welche Jahreszeit das ist.
der Friihling?

Was ist der Sommer?
der Herbst?
der Winter?

A. Die B&ume sind grin. Es ist hei. Die Wespen und Fliegen kommen. Die
Menschen tragen leichte Kleidung.

B. Das Obst ist reif und fallt vom Baum. Der Wind weht. Es ist windig und
stirmisch. Die Baume verlieren die Blatter. Der Himmel ist grau. Der Himmel
bezieht sich mit Regenwolken.

C. Die ersten Blumen blthen. Die Vogel kommen aus dem Stden zuriick. Der
Regen féllt oft vom Himmel. Die Wiesen griinen.

D. Es schneit. Der Schnee féllt. Es ist frostig und eisig. Die Strallen sind
verschneit. Die Baume stehen kahl.

Schlissel: Punkt A. ist der ...

Punkt B. ist ...

8. Das Verb
Das Verb verflgt (ber einen grofRen Formenreichtum. Im  verbalen
Paradigma stehen vor allem zwei Gruppen von Wortformen einander gegentiber:
die konjugierbaren Formen ( = verbum finitum — das finite Verb) und die
nichtkonjugierbaren Formen ( = verbum infinitum oder die Nominalformen des
Verbs).
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Zu den konjugierbaren Formen gehdren:
3 Personalformen im Singular und im Plural.
6 Zeitformen: Prasens, Préteritum, Perfekt, Plusquamperfekt, Futur
3 Genera: Aktiv, Passiv, Stativ.
3 Modi: Indikativ, Konjunktiv, Imperativ.

Zu den Nominalformen gehoren:

4 Infinitivformen: Infinitiv 1 und 2 Aktiv; Infinitiv 1 und 2 Passiv. Fligt man
noch Infinitiv 1 und 2 Stativ hinzu, so ergibt sich die Zahl 6. In den meisten
Grammatikblchern aber erwdhnt man nur 4 Infinitive, 2 Partizipien:
Partizip 1 und 2.

Vom semantischen, morphologischen und syntaktischen Standpunkt aus ist die
Wortart Verb in mehrere Schichten gegliedert, die sich berthren und
uberschneiden. Bei der semantischen Einteilung fallt vor allem ihren syntaktischen
Gebrauch.

Einige Verben bezeichnen Prozesse (Handlungen, Zustinde) und kénnen im
Satz als vollwertige Pradikate gebraucht werden. Sie sind Vollverben
(trinken, essen, bauen, schlafen). Die anderen werden im Satz entweder als ein Teil
des Préadikats oder als Kopula zusammen mit einem anderen vollwertigen Wort
(mit einem Verb, Substantiv oder Adjektiv) gebraucht. Man kann sie unter dem
Namen “Hilfsverben® oder ,,Funktionsverben* zusammenfassen. Dazu gehotren die
Modalverben, die Verben haben, sein, werden; die Verben beginnen, anfangen,
aufhoren, abschlieflen, pflegen u.a.; die Verben bringen, kommen, gehen u. a. als
Bestandteil der sogenannten Streckformen.

Einige Beispiele dazu: Der Junge kann ( darf, muB, soll) schwimmen. Als Probe
der Unvollwertigkeit der Modalverben dient die Abstrichmethode. Streicht man
das Verb im Infinitiv ab, so verliert der Satz seinen Sinn. Das Modalverb allein ist
nicht imstande, die verbale Aussage zu verwirklichen. Wenn vom Schwimmen
schon vorher im Kontext die Rede war, so kann man das Vollverb durch das
Pronomen es (das) ersetzen:

Der Junge schwimmt herrlich. Ja, das kann er. Ja, er kann es.
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Unvollwertig sind auch die Verben, die keinen VVorgang nennen, sondern nur die
Art seines Verlaufs charakterisieren, wie den Anfang, den Abschluss, die
Wiederholung; kurzum, die Aktionalitét.

Der Junge beginnt zu schwimmen.
Der Junge pflegt morgens zu schwimmen.

Die Verben erhalten, lassen, bekommen dienen als Umschreibung des Passivs:
Die Verben haben, sein, werden verlieren vollstdndig ihre Semantik, falls sie
analytische Formen bilden helfen. Sein und werden gebraucht man auRerdem als
Kopula: Er ist, (wird) Sportler. Er ist (wird) stark. Auch hier zeigt die
Abstrichmethode, dal} der semantische Haupttrager das Substantiv oder das
Adjektiv ist, obwohl die Kopula ihre lexikalische Bedeutung nicht vollig verloren
hat.

Eine immer groRere Verbreitung finden in der Gegenwartssprache die
sogenannten Streckformen, die aus einem Funktionsverb und einem Substantiv
mit oder ohne Praposition bestehen. Oft konkurrieren sie mit einem Vollverb: in
Vergessenheit geraten — vergessen werden; zur Auffihrung bringen — auffiihren;
unter Beweis stellen — beweisen;

Texterlauterungen
das Verb- dewn
verfligen- mabHOTa 3ra OVIMOK
der Formenreichtum —6oi¥i mak
die Zeitform- 3amoHn 1akau
der Standpunkt- ypun, ko, HyKTan-Ha3ap
die Wortart — cy3 Typkymu
bedienen — xu3mMar KUIMOK
bezeichnen- 6enrnnamox
die Handlung- xapakar
der Zustand- xonar
das Vollverb- mycrakun gpebn

das Hilfsverb- €pnamuu dgenn
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das verbale Paradigma — ¢ebnra onn mapaaurma

die konjugierbare Form- tycnanyBuu maxni

die Ungleichwertigkeit — HoTeHI MK, OUp XU OYIMACIHK

das Funktionsverb — ¢ewn Basudacuaa kynnanunaauran Gew

der syntaktische Gebrauch — cuHTaKTHK KYIIIaHKII

zusammenfassen- xyiocaiaMoK, IKyHJIaMOK, TaIllKKJI KHIMOK

in mehrere Schichten gegliedert ist — kynruna Kucmitapra 6ymuHaH

bei der semantischen Einteilung féllt — cemanTuk OupauKaa MAKIIaHA A
als vollwertige Pradikate gebraucht werden- mycrakun ¢ewn cudaruna
KYJUITAHMOK

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Wieviel Gruppen stehen im verbalen Paradigma von Wortformen
einander gegenuber? 2) Von welchem Standpunkt gliedert die Worart aus
Verb in mehrere Schichten? 3) Was ist VVollverb? 4) Was ist Hilfsverb oder
Funktionsverb? 5) Dient als Probe der Unvollwertigkeit das Modalverb die
Abstrichmethode?

Ubung B. Schreiben Sie die Antwort auf die Fragen nach dem Problem

mit dem Mull!
1) Was konnen einzelne Menschen und Familien tun? 2) Wie versuchen manche
Menschen und die Geselleschaft auf das Problem aufmerksam zu machen? 3) Ist
die Luft bei Ihnen auch verschmutzt? Wodurch wird sie am meisten verschmutzt?

4) Gibt es Gesetze, die die Luft verbessern sollen?
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Meine Familie

Meine Familie ist grof3. Sie besteht aus 7 Personen: den Eltern, zwei
Brudern, einer Schwester und mir. Mein Vater ist Betriebsleiter in einem privaten
Produktionshandelsbetrieb tétig. Er ist ein echter Geschaftsmann. Die Mutter ist
Arztin von Beruf. Sie arbeitet in einem Nothilfezentrum. Der élteste Bruder hat die
okonomische Fakultdt der Samarkander Universitat absolviert. Er ist verheiratet
und hat seine eigene Familie: eine Frau und zwei Kinder - einen Sohn und eine
Tochter. Seine Frau ist Programmiererin. Sie arbeitet in einer privaten Firma in
Taschkent. Mein kleiner Bruder heiRt Asadbek. Er besucht die Schule und lernt
sehr gut.

Der Name meiner Schwester ist Ferusa. Sie ist alter als ich. Sie studiert am
Institut flr Fremdsprachen und steht im 2.Studienjahr.

Ich heille Otabek. Ich bin 16 Jahre alt. Jetzt lerne ich im Lyzeum und stehe
im 2. Studienjahr.

AuRerdem habe ich die Grolieltern: Opa und Oma. Sie wohnen nicht weit
von uns. Sie arbeiten nicht und bekommen Rente. Sie beide sind noch gesund und
munter. Die Oma fihrt den Haushalt. Ich habe noch viele Verwandten: Onkel,
Tanten, Vetter und Kusinen. Sie alle leben in Samarkand.

Texterlauterungen

die Familie - ouna

der Bruder - aka, yka

die Schwester — oma, cuaIrAI

die Kusine- xojlaHMHT, aMMaHUHT, aMaKMHUHT, TOFAHUHT KHU3H

der Vetter - xonaHuHT, aMMaHUHT, AaMAKUHUHT, TOFAHUHT YT

der Betrieb - xopxona

der Leiter - pax0ap

die Tante - xomna, amma

der Geschaftsmann - caBmorap

tatig sein - ummIamMoK
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3. Wo arbeitet lhr Vater?
Bruder? 6. Ist er verheiratet? 7. Was ist lhre Mutter von Beruf ? 8. Haben Sie eine
Schwester? 9. Wie ist IThr Name? 10. Wie alt ist sie? 11. Haben Sie GrofReltern?

12. Wer fihrt den Haushalt? 13. Wo lernen Sie? 14. Was fir einen Beruf wollen

privat - xycycuit

der Produktionshandelsbetrieb - capno nnma6 unkapumr kopxonacu
der Sohn - yrun

die Tochter - Ku3

der Opa - 6060

die Oma - 6yBu

der Verwandte - xkapungorm

der Onkel - amaku, Tora

echt - xakukuii

von Beruf sein - xacOu...0yaMOK

das Nothilfezentrum - Te3 épaam mapkasu
absolvieren - Gutupmox

einen Beruf erlernen - kacora sra 0yiIMoK
den Haushalt fiihren - yit-py3ropHu FOpuTMOK
studieren an (D) - onuiiroxaa YKUMOK

der Arzt - Bpau, 10KTOp

im ...Studienjahr stehen - ... kypcaa YKUMOK
die Rente - Haaka

gesund - coriom

Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen.

I. Wie grol? ist Ihre Familie? 2. Aus wieviel Personen besteht lhre Familie?

Sie erlernen?

Ubung 2. Nennen Sie Synonyme:

4. Ist er ein echter Geschaftsmann? 5. Wie heildt lhr

absolvieren, der GroRvater, grol3, tatig sein, besuchen, besitzen, studieren,

leben, privat.
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Ubung 3. Nennen Sie Antonyme:

mude, viel, klein, faulenzen, die Fremdsprache, nah, gesund, alt,
unverheiratet.

Ubung 4. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Menunr ucmum unbap. 2. Cenunr otanr mudokop. 3.JIOHOHUHT OHAcu
TapOusiun. 4. MeHHHT akaM CIopT OMJIaH IIyFyJulaHaau. 5. MaHcyp HEMHC TUIUAA

XM ranupagu. 6. MeHuHr n1yctuM AHBAp YH CakKu3 €1ja.
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Unsere Wohnung

Wir haben eine moderne Dreizimmerwohnung in einem neuen Haus. Das
Haus liegt in einer breiten StraRe. Es hat flinf Stockwerke. Im Erdgeschol3 befindet
sich ein grolRes Lebensmittelgeschaft mit schonen Schaufenstern. Hier gibt es alles,
was man zum Leben braucht.

Unsere Wohnung liegt oben, im zweiten Stock. Wir brauchen nicht die
Treppe hinaufzugehen. Denn im Haus gibt es einen Fahrstuhl und wir benutzen ihn
immer wieder. Unsere TUr ist hier links und ich 6ffne sie mit dem Schliissel.

Zunachst kommt man in den Korridor. Hier legen wir unsere Méntel und
Hitte ab. Rechts ist die Tur zum Wohnzimmer, es ist das gréfte und schonste
Zimmer in unserer Wohnung. Die Einrichtung ist modern und praktisch. Am
Fenster hangen bunte Gardinen. Auf dem FulRboden liegt ein dicker Teppich. An
der Decke héngt ein schoner Kronleuchter. Am Abend, wenn es dunkel wird, zieht
meine Mutter die Gardinen zu und macht das Licht an. Dann ist das Wohnzimmer
besonders gemiitlich.

Dem Wohnzimmer gegenuber liegt das Schlafzimmer, daneben befindet sich
das Kinderzimmer. Rechts ist unsere Kiiche. Unsere Wohnung hat alle
Bequemlichkeiten, die es nur gibt: Elektrizitat, Gas, kaltes und warmes Wasser,
Bad, Toilette, Fernheizung, Radio, Fernseher, Telefon. Wir sind mit unserer

Wohnung zufrieden.

Texterlauterungen
der Stock - kaBaT
das Lebensmittelgeschaft- o3uk-oBKaT aAyKOHM
das Schaufenster - Burpuna
der Fahrstuhl - mudt
der FuRboden - mos
der Kronleuchter - kanmut
bequem - kymaii

benutzen - doitmanmanmok
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gemutlich - munam

Ubung I. Beantworten Sie die Fragen.

I. Was fur eine Wohnung haben Sie? 2. In welchem Stock liegt lhre
Wohnung? 3. Gibt es einen Fahrstuhl in IThrem Haus? 4. Welche Zimmer haben
Sie in lhrer Wohnung? 5. Welche Bequemlichkeiten gibt es in Ihrer Wohnung?
6. Sind Sie mit Ihrer Wohnung zufrieden?

Ubung 2. Nennen Sie Synonyme, Antonyme

die Bequemlichkeit, dick, gemutlich, modern, oben, komfortlos, rechts,
6ffnen, aufmachen, aufsetzen, einschalten.

Ubung 3. Bilden Sie Séatze.

1. Im Schlafzimmer, eine Couch, stehen. 2. Ein Sofa, sich befinden, im
Wohnzimmer, vier Stihle, zwei Sessel, und, ein kleines Tischchen, mit dem
Fernsehapparat. 3. Die Wohnung, alle Bequemlichkeiten, haben. 4. die Mdbel,
sein, und, schon, modern. 5. In, die Né&he, ein Kleiderschrank, ein Blicherschrank,
und, sich befinden. 6. In, die Kiiche, es gibt, ein Gasherd, ein Esstisch, mit vier
Flammen, ein Kuhlschrank, eine Mikrowelle. 7. In, das Badezimmer, eine
Badewanne, und, ein Waschbecken, es gibt. 8. An, diese Couch, ein

Nachttischchen, mit, die Lampe, stehen.
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Mein Arbeitstag

Gewohnlich beginnt mein Arbeitstag um 7 Uhr. Der Wecker klingelt. Ich
muss aufstehen. Ich lifte das Zimmer und mache mein Bett. Schnell wasche ich
mich mit kaltem Wasser, putze mir die Zahne, trockne mich mit dem Handtuch ab
und ziehe mich an. Ich kdmme mich vor dem Spiegel und gehe in die Kiiche. Das
Frihstuck steht schon auf dem Tisch. Ich trinke eine Tasse Tee oder Kaffee und
esse belegte Brotchen mit Wurst, K&se oder Butter. Das Friihstuck nimmt nicht
viel Zeit ein.

Um 8 Uhr schliele ich die Tur und verlasse das Haus. Das Institut ist nicht
weit und deshalb gehe ich zu Ful.

Der Unterricht beginnt um 8 Uhr. Jeden Tag haben wir sechs Stunden. Um
drei Uhr bin ich schon zu Hause.

Nach dem Unterricht ruhe ich mich eine Stunde aus. Ich esse zu Mittag, lese
Zeitungen und Zeitschriften, gehe spazieren. Ich finde auch Zeit, der Mutter zu
helfen. Ich wasche das Geschirr ab, kaufe ein, rdume die Wohnung auf. Dann
mache ich die Hausaufgaben. Spater setze ich mich in den Sessel, vertiefe mich in
das Biicherlesen oder sehe fern. Ich versdume keine interessante Sendung im
Fernsehen.

Um 22 Uhr gehe ich gewohnlich zu Bett, weil ich morgen friih aufstehen
muss. Mein Arbeitstag ist zu Ende.

Texterlauterungen

gewdohnlich - omatnaru, KyHmaauK

der Wecker - 6yguiHuK

sich abtrocknen - apTuHMOK

sich kdmmen - TapanmMoK

das Frihstiick - Honyrra

die Sendung - smmmTTHpHII

zu Ful gehen - nuéna 6opmox
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Ubung I. Beantworten Sie die Fragen.

1. Wann stehen Sie gewohnlich auf? 2. Treiben Sie Frihsport? 3. Was
machen Sie am Morgen? 4. Wann beginnt der Unterricht? 5. Wieviel Stunden
Unterricht haben Sie taglich? 6. Was machen Sie nach dem Unterricht? 7. Wann
gehen Sie zu Bett?

Ubung 2. Nennen Sie Synonyme.

sich erholen, es klingelt, beginnen, die Stunde, schlafen, gehen, schon.
Einkaufe machen, zu Ende sein, die Stunde, tun.

Ubung 3. Nennen Sie Antonyme.

finden, schnell, spét, weit, anfangen, schliel3en.

Ubung 4. Ergéanzen Sie.

1. Malika besucht die Kurse ..2. Nach dem Unterricht geht Akram ...
3. Zum Frihstick esse ich... 4. Nach dem Frihstiuck geht Madina ... 5. Mein
Freund fahrt ...

Ubung 5. Bilden Sie Satze.

1. Feruza, viel zu tun haben, nachmittags. 2. Zubereiten, die Mutter, das
Essen. 3. sich setzen, mein Bruder, an der Tisch. 4. Um 13 Uhr, gewohnlich, die

Familie, zu Mittag essen. 5. Karim, das Bett, in Ordnung bringen.
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Jahreszeiten

Es gibt 4 Jahreszeiten: den Winter, den Frihling, den Sommer und den
Herbst. Im Dezember beginnt der Winter. Der Winter ist in Usbekistan nicht
besonders kalt. Bald regnet es, plotzlich scheint die Sonne. Die Kinder lieben diese
Jahreszeit. Sie spielen gern im Schnee und machen Schneeballschlacht,
Schneeménner. Im Winter feiern die Kinder Neujahr. Sie schmicken einen
Tannenbaum, singen und spielen lustig.

Der Marz ist der erste Frihlingsmonat. Die Tage werden langer und die
Né&chte kirzer. Die Natur erwacht. Die Baume bekommen Knospen und Blétter.
Spater stehen die Obstbdume in voller Blite.

Der Sommer beginnt im Juni. In Usbekistan ist es im Sommer sehr hei3. Das
Thermometer zeigt 40 Grad und sogar mehr. Der Himmel ist wolkenlos, es gibt
keinen Regen. Man kann schwimmen, baden und in der Sonne liegen. Das ist die
Ferienzeit!

Der September ist die erste Herbstzeit. In Usbekistan ist es noch heif3. Die
Herbstzeit beginnt im November. Das Gras ist schon gelb. Die Blatter an den
Baumen sind bunt. Die Erde ist mit gelben, roten Blattern bedeckt. Es kommt

kiihles Wetter, Nieselregen, Bodenfrost.

Texterlauterungen
die Jahreszeiten - iiun dacmiapu
schmucken - 6e3aTmoxk
der Friihling - 6axop
der Tannenbaum - apua
erwachen -yiiroHMOK
das Blatt - 6apr
die Natur - Tabuar
pflicken - y3mox, iinFrmMoK
die Knospe - kypTrak
reif - mumran
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baden - aymrMOK

der Apfel - onma
schwimmen - cy3MoKk

die Weintraube - y3ym

der Winter -xum

der Walnuss - éurok

der Herbst - ky3

die Birne - Hok

der Sommer - &3

die Pflaume - onxypu

in voller Bliite - o610H rymnaran
die Wassermelone - TapBys
plotzlich - Tycatgan

die Melone - koByH

die Baumwollernte - maxra Tepumu

Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Welche Jahreszeiten gibt es im Jahr? 2. Wie heiRen vier Jahreszeiten?
3. Wieviel Monate hat ein Jahr? 4. Wie heil3en die Frihlingsmonate? 5. Wieviel
Tage hat ein Jahr? 6. Wieviel Wochen hat ein Monat? 7. Wie ist der Winter in
Usbekistan? 8. Was machen die Kinder im Winter? 9. In welcher Jahreszeit
werden die Tage langer und die Né&chte kirzer? 10. Wie ist der Sommer in
Usbekistan? 11. Wie ist das Wetter im Herbst?

Ubung 2. Nennen Sie Synonyme.

konnen, lieben, anfangen, heil’en, bekommen.

Ubung 3. Nennen Sie Antonyme.
oft, langsam, kihl, heil3, lang, spét,
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Ubung 4. Bilden Sie Satze.
1. Sein, der Frihling, in Usbekistan, kurz. 2. Sein, der Frihling, die schonste
Jahreszeit? 3. Oft, im Herbst, es regnet. 4. Wehen, kalt, ein Wind, es. 5. Schnee,

liegen, tberall. 6. Wie lange, der Frihling, dauern.
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Das unabhangige Usbekistan

Am 31. August 1991 wurde das unverduBerliche Recht des usbekischen
Volkes - das Recht auf freie Selbstbestimmung verwirklicht, es wurde die
Unabhangigkeit Usbekistans deklariert. Seitdem ist der erste September ein
Feiertag und ein Ruhetag bei uns. In kurzer Zeit wurde unsere Republik von Gber
120 Landern der Welt anerkannt. In den Volkswahlen vom 29. Dezember 1991
wurde Islom Karimov zum Présidenten der Republik Usbekistan gewahit.
Erstmalig in der Geschichte wurde Usbekistan als volksberechtigtes
Volkerrechtssubjekt am 2. Mérz 1992 in die Organisation der Vereinten Nationen
aufgenommen. Am 8. Dezember 1992 hat die Oberste Versammlung Usbekistans

(Olij Kengasch) die neue Verfassung der Republik Usbekistan angenommen.

Die Fahne

Die Fahne Usbekistans ist blau - weil3 - griin, auf weillem Feld zwei rote
horizontale Linien. Die blaue Farbe ist die Farbe des Himmels, das bedeutet die
Ewigkeit des Lebens. Die Fahne des Timuridenstaates war auch blau. Die weil3e
Farbe ist ein Merkmal fur den Frieden. Die griine Farbe bestimmt die Erneuerung
der Natur, die Hoffnung des Volkes auf das bessere Leben. Die roten Linien sind
fur die Lebenskraft des Volkes. Im oberen Teil der Flagge befinden sich der
Halbmond und 12 Sterne. Der Halbmond ist das Symbol der Zugehorigkeit
Usbekistans zur islamischen Welt, ist mit unseren historischen Traditionen
verbunden. Die Sterne wurden immer zu einem geistigen Symbol gezéhlt. Sie
bedeuten Uraltertum der Kultur. 12 Sterne sind fiir 12 Viloyate (12 administrative
Gebiete Usbekistans).

Das Staatswappen
Die Staatswappen Usbekistans ist auch wie die Fahne das Symbol seiner
Souverénitat. Berge, Flisse, Weizen, Baumwolle, blumenreiche Téler und Felder,
die hellscheinende Sonne - all das symbolisiert das Leben der VVolker Usbekistans.

Die Baumwolle unterstreicht ihren zentralen Platz in unserer Wirtschaft, Getreide
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zeigt den riesigen Respekt vor dem Brot. Oben im Zentrum ist ein achteckiges
Emblem mit Halbmond und einem Stern darin. Acht Winkel des Sterns und
Halbmond zeigen verschiedene Aspekten des Lebens und, dass verschiedene
Volker im Frieden leben und arbeiten kdnnen. Letztendlich ist die zentrale Figur
der fantastische Humovogel Symbol der Hoffnungen des Volkes auf Frieden und
Freiheit.

Texterlauterungen
die Flusse — mapé&map
grenzen — dcrapalaHMOK
die Grenze — gerapa
der Teil — kucwMm, Oynak
wolkenlos — 6yyrcus
das Klima — uxium
der Westen — rap6
der Sliden — sxany0
der Norden — mumonn
der Osten — mapk
das Territorium —ep maiinonu
der Vertreter — Bakui
die Wiiste — caxpo
die Unabhéngigkeit — mycTakumimk
die Beziehungen — myHocabatap
das Ansehen — o0py-3pTHOOD
anerkennen — taH oJMOK
die Botschaft — smuuxona
die Staatsflagge — maBnat Oaiiporu
der Halbmond — sipum ot

das gesetzgebende Organ — KonyH unkapyB4u opran
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Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen.

1. Wo liegt Usbekistan?

2. Wieviel Millionen Menschen leben in Usbekistan?

3. An welche Staaten grenzt Usbekistan?

4. Was konnen Sie Uber Usbekistan erzahlen?

5. Wann wurde die Unabhéangigkeit Usbekistans deklariert?

6. Seit wann ist der erste September ein Feiertag und Ruhetag in Usbekistan?

7. Wann wurde Islam Karimov zum Présidenten der Republik gewahit?

8. Wann wurde die Verfassung des unabhdngigen Usbekistans
angenommen?

9. Nennen Sie die Symbole der Souveranitat Usbekistans?

10. Was bedeutet die blaue Farbe der usbekischen Fahne? Die weiRe und die
grune?

11. Wieviel Sterne hat die Flagge Usbekistans und welche Bedeutung haben
sie?

12. Warum hat die usbekische Flagge den Halbmond?

13. Welche Rolle spielt die Baumwolle in der Wirtschaft Usbekistans?

14. Mit welchen internationalen Organisationen arbeitet Usbekistan zur
Zeit?

Ubung 2. Setzen Sie statt der Punkte das entsprechende Wort

1. Usbekistan ... in Mittelasien.

2. In Taschkent wurden viele ... eroffnet.

3. ... der Republik Usbekistan besteht aus den Farben: blau, grin, weif3
4

In Taschkent wurden ... erdffnet.

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Satze ins Deutsche.

1. V36exucron 1991 iun 31-aBryctaa Y3MHMHT MYCTAKHIUIATHHH BJIOH
KWJIJH .

2. Menunr um kyaum coat /.00 na 6ouutanagy.
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3. Menunr onam mudokop Oynuod unLIaiIu.

4. Menra itun acnnapunan 6axop €xaau.

Taschkent ist unsere Hauptstadt

In Usbekistan gibt es viele Stadte. Die grofte Stadt ist Taschkent. Taschkent
ist die Hauptstadt Usbekistan. Diese Stadt liegt am Fluss Tschirtschik.

Taschkent ist Gber 2000 Jahre alt, aber er bleibt immer jung. Hier leben tber
2 Millionen Einwohner, die Stadt ist sehr groR und schon. Die Strapen der Stadt
sind lang und breit. Die Hauptstrale ist die Nawoi — Strape.

In Taschkent gibt es viele Sehenswirdigkeiten. Im Zentrum befindet sich
das Nawoi — Opernhaus, die Turmuhr, das Hotel Usbekistan. In Taschkent gibt es
viele Platze. Der gropte Platz ist der Unabhéngigkeitsplatz. Hier, auf diesem Platz
am Anchor-Flup, stehen die Bachor-Konzerthalle und die Nawoi — Bibliothek.
Besonders schon ist dieser Platz an den Feiertagen. Hier finden Demonstrationen
und Volksfeste statt. Auf dem Markplatz steht der grope Zirkus. Der Taschkenter
Fernsehturm ist schon und hoch. Es ist 375 Meter hoch. Der Fernsehturm ist das
Wahrzeichen Taschkents.

Taschkent ist eine Industriestadt. Hier gibt es viele Befriebe: ein
Textilkombinat, Werke und Fabriken.

Taschkent ist ein Kulturzentrum. In der Stadt gibt es viele Museen, Theater,
Bildergalerien, Ausstellungen, Schulen, Hochschulen und die Staatliche -
Universitat. Taschkent ist das Symbol des Friedens. Nach Taschkent kommen viele

Gaste aus vielen Landern.
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Texterlauterungen
das Hotel — mexmonxoHa
der Einwohner — axomnm
die Sehenswiirdigkeit — qukkatra ca3oBop *oiap
das Wahrzeichen — 6emnru, Tumcoun
stattfinden — 6116 yT™MOK
der Unabhangigkeitsplatz — mycrakwnivk MaitioHu
der Frieden — TuHuIMK
es gibt — 6op 6YImMOK
der Fernsehturm — teremunOpa
das Denkmal — éaropnuk
das Symbol - pam3
der Betrieb — xopxona
der Platz — maiinon

die U-Bahn — metpo

Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen.

Wie heift die Hauptstadt Usbekistans?
Wieviel Einwohner hat Taschkent?

Wie alt ist Taschkent?

Was befindet sich im Zentrum der Stadt?
Was steht auf dem Unabhéngigkeitsplatz?
Was ist das Wahrzeichen Taschkents?

N o g bk~ w DNhE

Welche Sehenswirdigkeiten gibt es in Taschkent?

Ubung 2. Bilden Sie die Satze!
1. eine Reise, durch die BRD, unsere Gruppe, in diesem Jahr, unternehmen.
2. die Delegationen, nach Taschkent, taglich, viele, kommen.

3. Taschkent, sein, eine, (neue) alte Stadt.
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Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. TomkeHTAa KYNITHHA JUKKATTa Ca30BOP JKoMIap 6op.

2. TomkeHTAa KyNIrMHA Mai10HIap 00p.

3. MycTakiIIMK MaiiIoHu aifHUKca OaiipaM KyHJIapu 4Mpoilsiu Oymaau.
4. by epaa XaJlK cailuuiapu YTKa3uiIau.

5. TolkeHT — caHOAT MIAXpH.

6. TomKeHTra 4eT JITUK MEXMOHJIAP XaM KEJTHUIIIa IH.

7. TOMKEHT — OU3HUHT ITOUTAXTUMU3.

Samarkand

Samarkand gehort zu den é&ltesten Stadten der Welt. Die Stadt liegt im
fruchtbaren SerawschanfluBtal. Schon im 14.Jahrhundert unserer Zeitrechnung
wurde Samarkand zur Hauptstadt des beriihmten Timur. Er schmickte diese Stadt
mit Moscheen, Gérten und Schldssern.

Samarkand ist durch seine Baudenkmaéler aus alter Zeit berithmt. Das sind
das bekannte Mausoleum Gur-Emir mit der Grabstatte Timurs, der berlihmte
Registan-Platz mit alten Moscheen und Minaretts, die Moschee und das
Mausoleum Bibi-Chanum, das Denkmal Schachi-Sinda, das Observatorium des
groRen Ulugbek und andere.

Das heutige Samarkand ist ein wichtiges Kultur und Bildungszentrum
Usbekistans. Hier gibt es viele moderne Schulen, Lyzeen, Hochschulen.

Seit 1996 feiern die Samarkander am 18.Oktober ihren St&dtetag, der von
unserem Présidenten Islam Karimow erklart wurde. Sie bereiten sich jahrlich auf
diesem Fest sorgféltig vor.

Texterlauterungen

fruchtbar — cepxocun

das Tal — Boauit

die Moschee — macxu

das Schlop — capoii

ehemalig — aBBanrn
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die Grabstatte — xka6p

der Platz — maiigon

wichtig — myxum

berihmt — mamxyp

einige — 6up KaH4ya

das Denkmal — éaropnuk

besichtigen — Tomorra KuIMoK

die Altstadt — kagummii maxap

Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen

1. Wo liegt Samarkand?

2. Ist Samarkand eine neue oder eine alte Stadt?
3. Womit schmiickte Timur seine Stadt?

4. Welche Denkmaler gibt es in Samarkand?
5. Besuchen Auslénder oft Samarkand?

6. Waren Sie einmal in Samarkand?

Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

1. Camapkanj Oyrok cuiiMoJiap IaxpHu.

2. Yet smmuk caitéxyap CamapkaH/ra Te3-Te3 KeIUIIaIn.
3. CamapkaHJ MaJIaHUAT MapKa3uaup.

4., CamapkaH] — KaJUMUM 11axap.

Ubung 3. Ubersetzen Sie ins Usbekische.

1. In Samarkand gibt es viele Parks, schone Platze mit Blumenanlagen und
Springbrunnen.

2. Samarkand wird mit jedem Tag schoner.

3. Wann fuhr die deutsche Delegation nach Samarkand?

4. Im XV. Jahrhundert lebte und arbeitete der weltbekannte Astronom
Ulugbek — Enkel von Timur.
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Ubung 4. Bilden Sie die Satze!
1. eine Reise, durch die BRD, unsere Gruppe, in diesem Jahr, unternehmen.
2. die Touristen, nach Samarkand, taglich, kommen.

3. Samarkand, sein, eine, (neue) alte Stadt.

Ubung 5. Setzen Sie statt der Punkte das entsprechende Wort.
a) Ich lese ein Buch. ... Buch ist sehr interessant

b) Ich fuhle ... heute nicht gut.

c) Mein Arbeitstag beginnt ... 8 Uhr.

Alischer Nawoi
(1441-1501)

Usbekistan ist das Land der alten und hochentwickelten Kultur. Es schenkte
der Menschheit viele hervorragende Gelehrte und Kulturschaffende: den
Mathematiker und Astronomen Al-Choresmi, den Mediziner und Aufklarer Abu
Ali ibn Sino, den weltbekannten Astronomen und Mathematiker Ulughbek, die
groRen Denker und Dichter wie Alischer Nawoi, Bobur, Nodirabegim, u. a. Unter
ihnen spielte die Hauptrolle in der usbekischen klassischen Literatur Alischer
Nawoi.

Alischer Nawoi ist ein groper usbekischer Dichter und Denker, der
Begriinder der usbekischen nationalen Sprache und Literatur. Alischer Nawoi war
eine hervorragende Personlichkeit in der Geschichte des Zentralasiens. Als Mensch
von universaler Begabung war er ein bedeutender Staatsmann, Geschichts — und
Literaturkenner, Kinstler und Musiker. Als Dichter ging er mit seinen Gaselen und
seiner “Hamsa® in die Weltliteratur ein. Seine Werke sind in viele europdische
Sprachen und in alle Sprachen der VVolker der GUS Ubersetzt.

Alischer Nawoi wurde am 9. Februar 1441 wéhrend der Herrschaft des
Sohnes von Amir Temur Schochruch Mirso in Hirat geboren. Sein eigentlicher

Name war Nisomiddin Mir Alischer. Nawoi war sein literarischer Pseudonym.
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Sein Vater war Staatsbeamter und Gelehrter. Seine Mutter war die Tochter eines
Kabuler Emirs. Alischer war der kleinste Sohn in der Familie. Er studierte an den
besten Medressen von Meschched und Samarkand. Er war sich mit dem bekannten
Dichter Dshami sehr befreundet. Diese Freundschaft spielte eine groe Rolle im
Leben des Dichters. Er schrieb seine Werke in persischer und altusbekischer
Sprache. Am Hofe von Hirat war er in den Jahren 1472-1476 als Vesir tatig. 1487-
1488 war er Regent in Astrobod. Der an der Spitze des Staates stehende Chussajn
Bojkaro hat mit ihm bei jeder Kleinigkeit um Rat gebeten. Und immer setzte sich
Alisher Nawoi fir Bildung, Kultur und Gesundheitsschutz zum Wohle seines
Volkes ein. Als Philosophie bekampfte er die mittelalterliche Scholastik und den
Despotismus der herrschenden Klassen. Als glanzender Philologe foérderte er die
usbekische Nationalsprache. In seinen Werken besingt Alischer Nawoi Arbeit,
Gerechtigkeit, Heimat und Menschenliebe.

Alischer Nawoi starb in Hirat im Jahre 1501 am 3. Januar.

Texterlauterungen
schenken — coBra KMJIMOK
die Menschheit — uaconusT
die Herrschaft — xykmponmuk
geboren sein — TyFUIMOK
der Begriinder — acocumu
der Staatsbeamter — naBiar apooou
sich befreunden — gycTiammok
die Freundschaft — nycrauk
am Hofe von Hirat — XupoT capoiinga
der Regent — xoxum
der Staatsmann — gaBnart apoooOu
der Kunstler — carpatkop
das Werk — acap
die Weltliteratur — ;xaxoH agabuéru

das literarische Pseudonym — anabuii Taxamryc
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die Personlichkeit in der Geschichte — uHCOHUMAT Tapuxugaru maxc

die hochentwickelte Kultur — rokopu puBokIIaHTaH MaJaHUST

ein grolRer usbekischer Dichter und Denker — Oyrook ¥30ek mowpu Ba
MyTadakKupu

die usbekische nationale Sprache und Literatur — y30ex Muiuii THIM Ba
agabuéru

in alle Sprachen der Volker der GUS iibersetzt — MJIX xanknapuauHT Oapya
THJJIapura TapXuMa KUJIWHI'aH

viele hervorragende Gelehrte und Kulturschaffende —xynna6 Tanukmm

OJIUMJIap Ba MaJlaHUAT apOoOiIapu

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.
1) Wann und wo wurde Alischer Nawoi geboren? 2) Wer war er? 3) Wer
war sein Vater? 4) Wer war seine Mutter? 5) Wie war sein literarischer

Pseudonym? 6) Wo studierte er? 7) Mit wem waren sich befreundet?

1. Ubersetzen Sie folgende Satze ins Deutsche.

a) Anummep HaBowuii Oyrok y30ek moupu.

6) Amumep Haowuit 1441 itmnna XupotTaa TyFUIITaH.

B) “Xamca” Anumiep HaBOMHHUHT HT Malxyp acapujaup.
r) Amumep Hasouit Camapkaniia XxaM TaxCuJil OJITaH.
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Deutschland

Deutschland liegt in Mitteleuropa und grenzt an neun Staaten: an Déanemark,
Niederlanden, Belgien, Luxemburg, Frankreich, Osterreich, an die Schweiz, an die
Tschechische Republik und an Polen. Im Norden bilden die Nord- und die Ostsee
natlrliche Grenze des Landes. Das Staatsgebiet Deutschlands ist 357 000
Quadratkilometer grof3. Die Zahl der Einwohner betragt 81,8 Millionen. Die
Oberflache des Landes ist unterschiedlich; das Norddeutsche Tiefland und das
Stddeutsche Alpenvorland werden durch das Mittelgebirge getrennt. Die Natur
Deutschlands ist sehr malerisch - der Thiringer Wald, der Bayerische Wald, die
schonen Berglandschaften ziehen Touristen aus aller Welt an. Die groéRten Fliisse
Deutschlands sind der Rhein, die Elbe, die Oder und die Donau. Das Klima
Deutschlands ist geméaRigt kontinental und im Norden dominiert Seeklima.

Nach dem zweiten Weltkrieg wurde das Land in zwei Staaten geteilt - in die
BRD im Westen und die DDR im Osten. Am 3. Oktober 1990 vereinigten sich die
beiden Staaten, und Millionen deutscher Menschen bekamen wieder die
Moglichkeit, miteinander frei zu verkehren und ihre Zukunft gemeinsam zu
planen. Deutschland ist ein Bundesstaat, der aus 16 Bundeslandern besteht: Baden-
Waurttemberg, Bayern, Berlin, Brandenburg, Bremen, Hamburg, Hessen,
Mecklenburg-Vorpommern, Niedersachsen, Nordrhein-Westfallen, Rheinland -
Pfalz, Saarland, Sachsen, Sachsen Anhalt, Schleswig-Holstein. Thiringen. Die
Hauptstadt des Landes ist Berlin. Die Staatssprache ist Deutsch, die Staatsflagge ist
schwarz-rot-gold.

Vier Prinzipien bestimmen die Staatsordnung Deutschlands: es ist eine
Demokratie, ein Rechtstaat, ein Sozialstaat und ein Bundesstaat. Der
Staatsoberhaupt Deutschlands ist der Bundesprasident. Die Machtorgane
Deutschlands sind die Bundesversammlung, der Bundestag und der Bundesrat.

Deutschland gehért zu den groBten Industrieldandern und steht in der Welt an
der vierten Stelle. Die wichtigsten Industriezweige Deutschlands sind:
Steinkohlenbergbau, Metallurgie, Maschinenbau, Autobauindustrie, Schiffbau,
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Luft-und Raumfahrtindustrie, Feinmechanik, elektrotechnische Industrie und
Optik. Deutschland ist ein Land mit hochproduktiver Landwirtschaft. Deutschland
Ist auch ein Staat, in dem Wissenschaft und Kunst sich erfolgreich entwickeln.

Das deutsche Volk strebt nach Frieden und Zusammenarbeit mit allen
friedliebenden Vélkern der Welt.

Texterlauterungen
der Tag der Einheit — Gupaammmin KyHu
grinden — TamkuiI TOMMOK
der Staat — naBmar
die Stadt — maxap
der Weltkrieg — xaxoH ypymu
bestehen aus — n6opat 6yIMOK
entstehen — 6y 1rMHMOK
die Verfassung — koHCTUTYIHSI
der Festtag — Gaitpam
verkinden — 9bJI0H KHIMOK
Das Staatsgebiet - naBiar xyayau
anziehen - ka0 KUIMOK
sich vereinigen - OupIamTHPMOK

die Behdrde - ugopa

Ubung 1. Sucht im Text Antworten auf folgende Fragen.

1. Wo liegt Deutschland?

2. An welchen Léandern grenzt Deutschland im Westen, im Norden, im
Osten, im Stden?

3. Welche Stadt ist die Hauptstadt Deutschlands?

4. Wann fand die Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten statt?

5. Was fir ein Staat ist Deutschland?
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Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Deutsche

1. 'epmaHus pUBOKJIAHTAH JABJIATIUP.

2. DHI MyXUM CaHOaT TapMOKJAapu: DHEPreThKa, MeTaJuLyprus,
MallIMHACO3JINK, MCTAaJIHU KaﬁTa HauIam caHoaTuaup.

3. 'epmanusga 80 MUIITHOHAH OPTUK aXOJIU SIIANIH.

4. Hemuc xanku 3 okTsOpHU Oaiipam KuJaau.

5. 'epmanusina kymnabd papénap 6op.

Ubung 3. Setzen Sie statt der Punkte das entsprechende Wort.

a) H.Heineist... 13. Dezember 1797 in der Stadt Disseldorf am Rhein... .
b) Deutschlands Hauptstadt ... Berlin.

c) Nach ... (die Stunde) gehen wir nach Hause.

d) Alle ...(machen) Ubungen.
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Berlin - Hauptstadt Deutschlands

Berlin ist die Hauptstadt des Landes, sein politisches, wirtschaftliches und
kulturelles Zentrum. Das ist die grote Stadt des Landes, hier wohnen mehr als
3,5 Mio. Menschen. Nach dem zweiten Weltkrieg war Berlin jahrzehntelang das
Symbol der deutschen Teilung. Aber im Bewusstsein des deutschen Volkes blieb
Berlin immer Deutschlands Hauptstadt. Erst am 9. November 1989 fiel die Mauer
und am dritten Oktober 1990 wurde Deutschland wiedervereinigt.

Berlin entstand im 13. Jahrhundert aus zwei Fischerddrfern Berlin und Koln.
1871 wurde es die Hauptstadt des Deutschen Reiches. 1987 feierte die Stadt ihr
750-j&hriges Jubildum. Bis heute ist Berlin eines der groRten Industriezentren
Europas. Hier sind Maschinenbau, Nahrungsmittelindustrie, Pharmaindustrie,
Textil-und vor allem Elektroindustrie entwickelt.

Die Hauptstadt Deutschlands liegt an der Spree. Ihre schénen Landschaften,
Seen, Kanéle, Parks, Walder bewundern viele Touristen. In den letzten Jahren
wurde Berlin zum grofiten Bauplatz der Welt.

Als Kulturzentrum bietet Berlin drei Opernhéduser (Deutsche Oper, Deutsche
Staatsoper, Komische Oper), viele Theater; Museen (Pergamonmuseum,
Bodemuseum, Nationalgalerie fir bildende Kunst, das Museum fiir Geschichte -
Zeughaus).Weltbekannt sind die Sehenswiirdigkeiten Berlins: das Brandenburger
Tor, das Rote Rathaus, Reichstag, die Gedé&chtnis-Kirche, Berliner Dom,
Nikolausviertel, Schloss Charlottenburg, die Siegessaule, Alexanderplatz.

Die schonsten StraRBen der Stadt sind Kurfirstendamm und Unter den
Linden. In Berlin befinden sich Akademie der Wissenschaften, Akademie der
Landwirtschaft, Akademie der Kiinste, die bekannte Humboldt-Universitét, viele

Hoch- und Fachschulen und auch wissenschaftliche Forschungsinstitute.

Ubung 1. Beantworten Sie die Fragen.
1. Seit wann besteht Berlin?
2. Was gab es hier bereits im XIII Jahrhundert?
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3. Welche Industriezweige gibt es in Berlin?
4. Warum nennt man Berlin Kulturzentrum?

5. Welche Sehenswirdigkeiten gibt es in Berlin?

Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Usbekische.
eine der altesten Sté&dte, an der Kreuzung liegen, vom Norden nach Italien
fihren, als Kulturzentrum bietet Berlin, wissenschaftliche Forschungsinstitute,

Symbol der deutschen Teilung

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Satze ins Deutsche.
a) ByryH xaBo uccuk.

b) bup fiwina Typt dacn Gop.

¢) Mun acnnapyu Mumma SHT UCCUFU &3.

d) X.XaiiHe mebpiapu KU3UKaPJIH.
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Das Bildungssystem in der Bundesrepublik Deutschland
(Die Gesamtschule, die Berufsschule und die Hochschule)

Die Gesamtschule fasst die 3 weiterfiinrenden Schultypen zusammen. Hier
werden gute und schwachere Schiiler zusammen unterrichtet.

Die Gesamtschule hat das Ziel, die Lehrziele und Anforderungen an die
personlichen Fahigkeiten und Neigungen anzupassen. In den oberen Klassen
konnen die Gesamtschiler Leistungskurse wahlen, z.B. in Englisch einen
schwereren, in Physik dagegen einen leichteren. Die Gesamtschulen haben oft nur
die Klassen 5-10. Wer weiter in die Klassen 11-13 gehen will, muss ans
Gymnasium tberwechseln.

Die Klassen von 5 bis 10 werden als Sekundarstufe | bezeichnet, die Klassen
11 bis 13 als Sekundarstufe 11. Die Schulpflicht betragt insgesamt neun Jahre.

Besonders wichtig ist in der BRD die Berufsbildung Hier sind die
Berufsschulen und Berufsfachschulen zu nennen.

Durch die Einrichtung des sogenannten zweiten Bildungsweges:

—wie Abendrealschule, Abendgymnasium, Kolleg, Fernunterricht

—Kkonnen erwachsene Berufstatige versdumte Schulabschliisse nach holen
und sogar den spaten Zugang zum Hochschulstudium schaffen.

Das deutsche Hochschulwesen hat eine lange Geschichte. Die &lteste
deutsche Hochschule ist die 1386 gegriindete Universitat zu Heidelberg. Mehrere
andere Universitaten haben bereits ihre Funfhundertjahrfeier hinter sich. Es gibt
jedoch ganz junge Universitaten, die seit 1960 gegriindet worden sind. Neben den
Universitaten entstanden Technische Hochschulen, Padagogische Hochschulen und
die Fachhochschulen.

Die Hochschulen in der BRD sind staatliche Einrichtungen der
Bundeslander. Der Bund regelt nur die allgemeinen Grundsitze des
Hochschulwesens und darf keinen Einfluss auf die Lehrinhalte nehmen,

Zwischen den einzelnen Hochschulen bestehen betrachtliche Unterschiede in
ihrer Struktur. An der Spitze der Hochschule steht der gewéhlte Rektor oder
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Prasident. An der Selbstverwaltung dirfen Professoren und andere Mitarbeiter
mitwirken.

In der Gestaltung ihres Studiums sind die Studenten traditionell frei. Sie
durfen in vielen Studiengangen Uber die Wahl von bestimmten Fachern und

Lehrveranstaltungen selbst entscheiden

Texterlauterungen
die Gesamtschule - ymymuii makTad
zusammenfassen - OupramTupPMOK
die Anforderung - Taia6
anpassen - MoCJIamTUPMOK
die Fahigkeit - koOumusaT
die Neigung - Ku3uKHIII
betrachtlich - axamusar
die Selbstverwaltung - ¥3-y3unu Gorkapuii
mitwirken - KaTHaIIMOK
die Gestaltung - TamkuIoT

der Studiengang - xypc

Ubung 1.Beantworten Sie die Fragen

1.Was ist fur die Gesamtschule kennzeichnend?

2. Ist die Berufsbhildung wichtig in der BRD?

3.Welche Arten des zweiten Bildungsweges gibt es in der BRD?
4. Wann wurde die &lteste Hochschule der BRD gegriindet?
5.Konnen die Studenten die Facher selbst wéahlen?

Ubung 2. Setzen Sie statt der Punkte das entsprechende Wort.
1. Zum Frihstuck esse ich ... .

2. Morgens wasche ich mich mit kalt... Wasser.

3. Esist ... spét.

4. Ich ... (machen) Ubungen.
54



Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Satze ins Deutsche.
1. MeHn xo3uppa l-kypclia Taxcuil 0OJIMOKJaMaH.

2. XaWHEHWHT OTacH caBjorap OVyiras.

3. DBU3HHHT oMJIa YHYAJIMK KaTTa 3Mac.
4

FepMaHI/IHI[a TabJIMM TU3HMMUI'A KAaTTa 3’I)TI/I60p KapaTuiaau.
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Johann Wolfgang Goethe

Johann Wolfgang Goethe wurde am 28. August 1749 in Frankfurt am Main
geboren. Diese Zeit war die Epoche des Ubergangs des feudalistischen
Gesellschaftsordnung zur burgerlichen.

Goethe stammte aus einer reichen Birgerfamilie. Sein Vater war Jurist von
Beruf. Goethe erhielt in seinem Elternhaus eine gute hausliche Erziehung. Er
studierte Latein, Griechisch und auch viele neue Sprachen: Italienisch, Englisch
und Franzosisch.

Spéter studierte er in Leipzig und Straburg. 1765 verlie3 Goethe die
Heimatstadt, um auf Wunsch seines Vaters in Leipzig Rechte zu studieren. Die
Stadt Leipzig war bereits in jener Zeit eines der bedeutendsten Bildungs- und
Kulturzentren.

Unter dem Einflussp der Volksdichtung schrieb Goethe seine schdnen
Gedichte “Heidenroslein”, “Mailied”, “Willkommen und Abschied” und andere.
Goethes Dichtersprache ist schon und ausdrucksvoll.

Schon die ersten zwei gréperen Werken, das Drama, “Go6tz von
Berlichingen”(1773) und der Roman in Briefform “Die Leiden des jungen
Werthers”(1774) brachten Goethe Weltruhm und machten ihn zum Flhrer der
Sturm — und Drang-Bewegung. Diese Werke des jungen Goethe sind Proteste
gegen die damalige feudale Gesellschaft.

Im Jahre 1775 lud ihn der Herzog Karl August an seinen Hof in Weimar ein.
Im Jahre 1775 kam Goethe nach Weimar. Er wurde Minister und widmete sich in
den ersten Jahren Regierungsgeschéften. Aber die Reformplane des Ministers
Goethe fanden die Widerstand des Hofes, Deshalb verlie er bald Weimar und
lebte zwei Jahre in Italien. In dieser Zeit entstanden sein Dramen: “Egmont”, und
“Torquato Tasso”.

1788 kehrte Goethe nach Weimar zuriick und wurde Leiter des Hoftheaters.
Seit dieser Zeit blieb er in Weimar flr sein ganzes Leben. Diese Jahre waren die
Jahren gropen dichterischen Schaffens und groper Erfolge. In dieser Zeit
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entstanden Gedichte, Balladen, Dramen und Romane.

Goethes gropte Dichtung ist der “Faust”. Goethe hat am “Faust” sein ganzes
Leben lang gearbeitet. Der strebende und tatige Mensch, der fir das Wohl der
freien Menschheit arbeitete, war fir Goethe sein Ideal.

Eine enge Freundschaft verband Goethe mit Friedrich Schiller, der seit 1800
bis zu seinem Tode in Weimar lebte.

Goethe war nicht nur ein Genie auf dem Gebiet der Literatur, er war auch
ein bedeutender Naturforscher. Er schrieb einige Arbeiten auf dem Gebiet der
Botanik, und Zoologie, der Geologie und der Physik.  Goethe starb am 22. Marz
1832.

Goethe ist der gropte deutsche Dichter und eine der bedeutendsten

Dichterpersonlichkeiten der Weltliteratur.

Texterlauterungen
die Epoche — naBp
der Beruf — xac0, xyHap
die Erziehung — Tapous
die Heimatstadt — ona maxap
verlassen — Tanuiab KeTMOK
der Wunsch des Vaters — oranunr ncraru
der Einfluss — rabcup
zurtickkehren — xaiiTu6 KeIMOK
die Bewegung — xapakar
die Regierungsgeschaft — xykymar unuiapu
die Gesellschaftsordnung — >xamusT TapTHOH
die Widerstand des Hofes — capoii TapTubu
sich widmen — OarumIamMoK,

das Recht studieren — XyKyKIIyHOCIUKHH YPraHMOK
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Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.
1) Wann und wo wurde J.W.Goethe geboren? 2) Wer war sein Vater? 3)
Wo studierte er? 4) Wann verlieR Goethe seine Heimatstadt? 5) Wann lud ihn

der Herzog Karl August an seinen Hof an ? 6) Wann kam Goethe nach Weimar?

Ubung B. Erganzen Sie die Satze

1.Wenn sich die Erde pl6tzlich einige Sekunden stark bewegt, dann nennt
man das ein ... 2. Wann es fir kurze Zeit unnatirlich starkregnet, stiirmt, donnert
und blitzt, dann spricht man von einem ... 3. Lang anhaltender, starker Regen oder
plotzlich schmelzender Schnee fuhren in Bachen und Flissen oft zu ... 4. Wenn
das Wasser in Bachen und Flissen sehr stark steigt und Uber die Ufer tritt, gibt
es... 5. Durch starken Regen félle oder durch Erdbeben kommt es in hiigeligen
und bergigen Gegenden oft zu ... 6. Wenn in einer Region Monate-oder jahrelang
kein Regen fallt, trocknet das Land aus und man spricht von einer ... 7. Wenn im

Hochgebirge grolle Schneemassen ins Tal stiirzen, nennt man das ...
Wortkasten:

die Bergrutsche, das Unwetter, das Erdbeben, die Uberschwemmungen, das

Hochwasser, die Lawine, der Schlammstrom, die Diirre.
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Heinrich Heine

Der grope deutsche Dichter Heinrich Heine wurde am 13. Dezember 1797 in
der Stadt Dusseldorf am Rhein geboren. Heines Vater war Kaufmann. Heine sollte
wie sein Vater Kaufmann werden, aber dieser Beruf interessierte ihn nicht. Seit
1819 besuchte Heine die Universitat zuerst in Bonn, dann in Gottingen und in
Berlin. Er interessierte sich fur Literatur, Kunst und Politik, Schon in seiner
Jugendjahren widmete er sich dem dichterischen Schaffen.

Im Jahre 1821 erschien Heines erste Gedichtsammlung. Spater vereinigte
Heinrich Heine alle Gedichte, die er in den Jahren 1817-1826 geschrieben hat, in
dem bekannten “Buch der Lieder”. Nach Beendigung der Universitét reiste Heine
viel durch Deutschland. Noch als Student hatte Heine von Géttingen durch den
Harz eine Wanderung zu Fup gemacht. VVon dieser Wanderung erzahlt der Dichter
in seinem ersten Prosawerk “Die Harzreise”, das 1826-1827 erschien. Dieses Buch
des jungen Dichters ist nicht nur eine wunderbare Naturbeschreibung des Harzes,
es ist eine scharfe Satire auf eine birgerliche Gesellschaft und auf das damalige
Deutschland. Wegen seiner scharfen Kritik an der damaligen Gesellschaftsordnung
verbot man in Deutschland seine “Reisebilder”.1831 emigrierte Heine nach Paris.
Hier lebte er bis zu seinem Tode. Im Jahre 1843 entstanden seine schonsten
Dichtungen, die politisch —satirischen “Zeitgedichte” und sein groptes politisches
Poem “Deutschland”. Ein Wintermdrchen”. In diese Zeit gehort auch sein
beriihmtes Gedicht “Die schlesischen Weber”, zu welchem ihn der heldenhafte
Aufstand der schlesischen Weber im Jahre 1844 angeregt hat.

Die letzten Jahren seines Lebens war Heine schwer krank und konnte das
Bett nicht verlassen. Trotz seiner schweren Krankheit arbeitete aber der Dichter
viel. Heine starb am 17.Februar 1856.Der deutsche Dichter Heinrich Heine ist
einer der groften Lyriker der Weltliteratur. Heines Gedichte und Prosawerke kennt

man in allen Landern.
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Texterlauterungen
der grope deutsche Dichter — 6ytok Hemuc moupu
zu Fup eine Wanderung machen — nuéna caéxat KHaIMOK
die Rechtswissenschaft — xykykmrynocimk
der Kaufmann - casnorap
sich interessieren — KU3UKMOK
widmen — GaruIIIaMOK
erscheinen — 6ocub YMKapMOK
die Gedichtsammlung — mewpnap TymramMm
erzahlen — xukost KHIMOK
der Tod — yaum
krank sein — kacair 6¥IMOK
das Bett nicht verlassen — tymakga T KOJIMOK
schwere Krankheit — orup kacammmk
das Buch des jungen Dichters — &ur monpHHUHT KHTOOH

emigrieren — ky4u0 YyTMOK, KYy4rO KETMOK

eine wunderbare Naturbeschreibung des Harzes — Xapi ToruHHHT a)x0iin0

TaOUaTh TaCBUPHU

Ubung A. Beantworten Sie die Fragen.

1) Wann und wo wurde Heinrich Heine geboren? 2) Wer war sein Vater

von Beruf? 3) An welchen Universitaten hat Heine studiert? 4) Wofur interessierte
sich der junge Heine? 5) Wie heifien seine ersten Werke ? 6) Warum mupte Heine

Deutschland verlassen?

Ubung B. Stellen Sie die nétigen Prapositionen ein.

1. Nach (die Stunde) gehen wir nach Hause. 2. Das M&dchen geht mit (der

Junge) ins Institut. 3. Ich nehme Bilcher und Hefte aus (die Mappe). 4. Wer spricht
mit (der Student)? 5. Ich ibersetze den Text ohne (das Warterbuch).

60



AJTABUETJIAP

1. HypmyxamenoB A., bermatoB M., PaxumoB M.P. Hemuc Trinan
yciyouit kymanma.-Camapkang 2012.

2. Saidov S. Deutsche Grammatik in Mustern. -Tashkent 1990.

3. Tatsachen uber Deutschland. 2001, 2003, 2005.

61



Mynaapuixa

Die Kategorie der Bestimmtheit/Unbestimmitheit.

Die Formen des ArtiKelS ..o 4-9
Kasus. Die Deklination der SUBDStaNtIVE ..........cccoeiiieiiniencse s 9-12
Die semantische Gliederung der Adjektive .........ccccoeviviiieviciicciccen, 13-15
Die semantische Gliederung der Pronomen .........ccccccocvevienenninninnnnnnn, 15-17
Die semantische Gliederung der Zahlworter ...........ccccoovevveveeiic e, 17-19
Person UNd Zahl...........cooiiiiii 19-21
Das Genus. Allgemeine Charakteristik der Genera...........ccccocevevvveennenn, 22-24
DaS VEID.....eoecie e 24-27
MEINE FAMIIE ..o 28-30
UNSEre WORNNUNG......ccviiiecie e 31-32
MEINE ATDEITSTAG ... .eveieeeiiieie e 33-34
JANFESZEITEN ..o 35-37
Das Unabhangige Usbekistan ............ccccooviiiiiieviecic e, 38-41
Taschkent ist unsere Hauptstadt ...........ccocoveiiniiinin i 41-43
SAMAIKANG ... s 43-45
ABLSCNEE NAWOL......ciiiiiiiiiie e 45-47
DEULSCNIANG... ..ot e 48-50
Berlin -Hauptstadt Deutschlands .............cccoooevievieie e, 51-52
Das Bildungssystem in der Bundesrepublik Deutschland....................... 53-55
Johann Wolfgang GOethe...........cooiiiieiie i 56-58
HEINFICN HEING ... 59-60
ATTAOTETIIAP .. ...ee ittt ettt ettt ettt ettt sttt e ettt e ke e e s st e e s sbe e e beeenbeeennbee e 61

62



63



64



